

ТОРЖЕСТВА

*«Руку твою, прикоснувшуюся пречистому верху Владычню,
с нею же и перстом Того нам показал еси,
воздежи от нас к Нему, Крестителю, яко дерзновение имея много...»*

Пребывание мощей Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Иоанна в Беларуси

По благословению Его Святейшества Патриарха Московского и всея Руси Алексия и Предстоятеля Сербской Православной Церкви Патриарха Павла из Цетинского мужского монастыря Черногорской епархии Сербской Православной Церкви в Россию, Беларусь и Украину была принесена десница (правая рука) Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Иоанна. Великая святыня пребывала на землях трех славянских народов с 7 июня по 18 июля 2006 года.

Столь великое событие стало возможным благодаря усилиям представителей РПЦ, РПЦЗ и СПЦ и было инициировано Фондом святого апостола Андрея Первозванного (ФАП).

6 июня, накануне перенесения святыни в Россию, в мужском монастыре Пресвятой Богородицы г. Цетинье была совершена вечерня и молебен перед ковчегом с десницей святого Предтечи и Крестителя Господня Иоанна. В богослужении приняли участие митрополит Черногорский и Приморский Амфилохий (Сербская Православная Церковь), митрополит Ташкентский и Среднеазиатский Владимир (РПЦ), епископ Женевский и Западноевропейский Михаил (РПЦЗ). По завершении богослужения в знак благодарности и в память об историческом событии митрополит Ташкентский и Среднеазиатский Владимир подарил владыке Амфилохию панагию и икону св. Иоанна Предтечи.

Утром **7 июня** в Цетинском монастыре была совершена Божественная литургия, и ковчег с Десницей под звон колоколов был торжественно вынесен из монастырского храма митрополитом Черногорским и Приморским Амфилохием и митрополитом Ташкентским и Среднеазиатским Владимиром. Жители города и братья монастыря со слезами провожали святыню. Митрополит Амфилохий присоединился к российской делегации, чтобы лично доставить десницу Иоанна Крестителя в российскую столицу.



В аэропорту «Минск-2»



Его Святейшество благословляет верующих десницей Иоанна Предтечи

Делегацию на российской земле встретили московское духовенство и глава Попечительского совета ФАП, президент Российской железной дороги Владимир Якунин. После молебна, совершенного в аэропорту, десницу Иоанна Крестителя доставили на всенощное бдение в храм Христа Спасителя, где митрополит Амфилохий передал ковчег Его Святейшеству, Патриарху Московскому и всея Руси Алексию II.

Мощи Иоанна Крестителя пребывали в храме Христа Спасителя до 16 июня, а затем были перенесены на поклонение верующих в города России.

3 июля сего года десница святого Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Иоанна специальным рейсом с Северного Кавказа (г. Ростов-на-Дону) прибыла в столицу Беларуси. В состав делегации, сопровождавшей мощи, вошли иеромонахи Кирилл и Петр из Цетинского монастыря, игумен Аркадий и иеродиакон Фотий из Свято-Троицкой Сергиевой Лавры (Россия), послушница Ксения, представляющая Русскую Православную Церковь Заграницей. Ковчег с мощами сопровождала большая икона Иоанна Крестителя, которая в храмах, где проходило поклонение, устанавливалась за ковчегом.

В национальном аэропорту «Минск-2» святыню встречал Митрополит Минский и Слуцкий Филарет, Патриарший Экзарх всея Беларуси и духовенство города. Предстоятель Белорусской Православной Церкви совершил молебен в здании аэропорта, после которого призвал присутствующих приложиться к святыне: «Пусть десница Иоанна Предтечи, прибывшая впервые на землю Беларуси, благословит ея народ, ея руководство, ея тружеников и ко благу направит жизнь нашего белорусского отечества. Крестителю Спасов Иоанне, моли Бога о нас!».

Затем Десница была перевезена в приход иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость». Множество верующих, прибывших из всех уголков страны и даже из-за рубежа, с раннего утра ожидали прибытия святыни. Почетную делегацию с ковчегом встречали священнослужители из разных епархий Белорусской Православной Церкви, священники из Брянской епархии России, сестры милосердия из сестричеств Минска, Бреста и Гомеля, монахи и монахини белорусских монастырей. Из рук Владыки Филарета ковчег приняли старейшие священнослужители епархии, торжественная процессия под колокольный звон сопровождала Десницу в храм во имя прп. Евфросинии Полоцкой. Здесь святыня пребывала четыре дня, с **3 по 6 июля**.

Патриарший Экзарх совершил молебен с акафистом перед мощами святого Иоанна Предтечи и призвал священнослужителей и верующих поклониться святыне.

Во второй половине дня в домовая церковь учебного корпуса прихода иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость» прошла пресс-конференция с представителями СМИ Беларуси и России. В пресс-конференции приняли участие Митрополит Минский и Слуцкий Филарет, вице-президент Фонда Андрея Первозванного М.И. Якушев, архимандрит Алексей (Шинкевич), настоятель Скорбященского прихода протоиерей Игорь Коростелев, иеромонахи Кирилл и Петр из Цетинского монастыря, сопровождавшие святыню.

В своем обращении к собравшимся Митрополит Минский и Слуцкий Филарет отметил, что «каждый из нас будет иметь возможность приобщиться к святыне и молиться, дабы Господь принял



Церковь во имя прп. Евфросинии Полоцкой

наше покаяние». Владыка назвал сам факт сохранения десницы Иоанна Крестителя в годы мировых потрясений и гонений на Церковь «знаком милости Божией», а принесение ее в Минск — «великим счастьем для Белорусской Православной Церкви». Верующим предоставилась возможность увидеть десницу Иоанна Крестителя, которой две тысячи лет назад совершалось крещение Господа нашего Иисуса Христа в водах реки Иордан.

Участники пресс-конференции ответили на многочисленные вопросы журналистов о духовном значении этого события для братских славянских народов и для укрепления молитвенного общения между братскими Православными Церквями.

ного общения между братскими Православными Церквями.

4 июля Митрополит Минский и Слуцкий Филарет совершил Божественную литургию в Свято-Евфросиниевской церкви прихода в честь иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость». Его Высокопреосвященству сослужили игумен Аркадий (Смекалов) из Троице-Сергиевой Лавры, Секретарь МЕУ протоиерей Николай Коржич, настоятель храма протоиерей Игорь Коростелев, иеромонах Кирилл из Цетинского монастыря Черногорской епархии, иеродиакон Фотий (Белобородов) из Троице-Сергиевой Лавры, духовенство Свято-Духова кафедрального собора и Скорбященского прихода Минска.

За Литургией также молились архиепископ Пинский и Лунинецкий Стефан, епископ Брестский и Кобринский Иоанн, иеромонах Петр



Пресс-конференция на приходе в честь иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость»



За Божественной литургией.
Храм во имя прп. Евфросинии Полоцкой
Скорбященского прихода. 4 июля 2006 года

из Цетинского монастыря. На богослужении присутствовал Чрезвычайный и Полномочный Посол Сербии и Черногории в Республике Беларусь доктор Сречко Джукич.

Протоиерей Игорь Коростелев зачитал молящимся Послание Патриаршего Экзарха всея Беларуси, Митрополита Минского и Слуцкого Филарета по случаю принесения в град Минск десницы Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Иоанна.

По окончании Божественной литургии епископ Брестский и Кобринский Иоанн вознес молитву ко Иоанну Крестителю, а затем Митрополит Минский и Слуцкий Филарет, епископы и духовенство поклонились святым мощам. Посол Сербии Сречко Джукич вручил настоятелю Скорбященского прихода протоиерею Игорю Коростелеву икону святителя Саввы Сербского.

В течение всей Литургии не прекращалось поклонение верующих мощам святого.

В первой половине дня **6 июля** в храме в честь прп. Евфросинии Полоцкой была совершена Божественная литургия в сослужении священника Виктора Якушева и иеромонаха Кирилла (Сербская Православная Церковь).

Затем по окончании богослужения Предстоятель Белорусской Православной Церкви, Митрополит Минский и Слуцкий Филарет совершил перед мощами Иоанна Предтечи молебен. С пением тропаря и величания святому Его Высокопреосвященство приложился к Деснице и с благоговением изнес ковчег из храма. Владыка Митрополит благословил ковчегом с Десницей град сей, страну и весь народ ее. Вслед за тем во главе торжественной процессии под колокольный благовест в предшествии сестер милосердия сестричества во имя прп. Евфросинии Полоцкой с цветами в руках, ду-

ховенства града Минска и многочисленных верующих. Глава Белорусской Православной Церкви изнес мощи. Делегация направилась в Дом милосердия Всехсвятского прихода Минска, где святыне поклонился президент Республики Беларусь А.Г. Лукашенко.

Вслед за тем Патриарший Экзарх перенес ковчег в салон автомобиля, и официальная делегация отбыла в аэропорт «Минск-2», где у трапа самолета перед Десницей Митрополит Минский и Слуцкий Филарет совершил краткий молебен. Провожающие в последний раз на белорусской земле смогли припасть к святыне. Вслед за тем ковчег с реликвией был перенесен в салон самолета.

Из Минска святыня была перевезена в Санкт-Петербург.

Все четыре дня пребывания десницы святого Пророка на белорусской земле продолжалось поклонение православных верующих. Ни днем, ни ночью не иссякал многотысячный поток паломников, приехавших в Минск не только из Беларуси, но и из ближнего и дальнего зарубежья: России, Украины, Польши, Германии, Латвии и других республик Балтии. У Десницы, сменяя друг друга, дежурили священнослужители Минской епархии Свято-Евфросиниевской церкви. Поклониться святыне прибыли архиепископ Витебский и Оршанский Димитрий, архиепископ Пинский и Лунинецкий Стефан, епископ Полоцкий и Глубокский Феодосий, епископ Брестский и Кобринский Иоанн. В Свято-Евфросиниевском храме побывали насельники Жировичского Свято-Успенского ставропигиального мужского монастыря и монахи Ляденского Свято-Благовещенского ставропигиального мужского монастыря, студенты и преподаватели Минской духовной академии и семинарии. Приезжающие служили молебны, читали акафисты святому Иоанну Предтече. Каждый верующий получил освященную на мощах иконку Крестителя Господня Иоанна.

В течение полутора месяцев, **с 7 июня по 18 июля**, святыне поклонились более двух миллионов верующих в 18 городах России, Украины, Беларуси, среди которых были не только православные христиане, но и мусульмане, и греко-католики. Ковчег с Десницей побывал в Нижнем Новгороде, Чебоксарах, Екатеринбурге, Челябинске, Саратове, Владикавказе, Минеральных Водах, Беслане, Ставрополе, Ростове-на-Дону, Минске, Санкт-Петербурге, Гатчине, Киеве, Запорожье, Самаре и Тольятти.